

**Отзыв  
научного руководителя доктора Гунько Марии Сергеевны,  
в.н.с., д.г.н. Т.Г. Нефедовой**

М.С. Гунько поступила в аспирантуру Института географии РАН в 2012 г. после окончания обучения на кафедре социально-экономической географии России Географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. За предложенную ей тему «Взаимосвязи малых городов и сельских районов в Центральной России» она взялась с большим энтузиазмом. Важность этой темы связана с тем, что влияние малых городов на окружающую территорию исследовано недостаточно в отличие от больших городов, изучением воздействия которых на сельскую местность занимались многие ученые, в т.ч. и руководитель аспирантки. В то же время, несмотря на депрессию экономики многих малых городов и уменьшение в них населения, их роль в разреженном социально-экономическом пространстве России при редкой сети больших городов остается очень важной. Необходимо было исследовать, как они взаимодействуют с сельской местностью, насколько полно выполняют функции локальных социальных и производственных центров окружающих территорий, изучить их состояние, миграции населения, выполнение ими ряда государственных услуг и т.п. Это потребовало комплексного подхода, как при изучении самих малых городов, так и при рассмотрении их взаимосвязей с сельскими районами, причем в разных географических условиях. На мой взгляд, М.С. Гунько решила эти сложные задачи весьма успешно. Важный методологический прием в ее работе – полимасштабный подход, который позволил ей сравнивать в пределах Центральной России разные регионы, муниципальные районы, города, села и даже домохозяйства. Ей помогла хорошая подготовка в области владения математическими методами исследования и дешифрирования космических снимков, позволившая применить ряд оригинальных методов при статистическом и картографическом анализе малых городов и сельской местности. Но главное – неугасаемый интерес к теме и огромное трудолюбие. Она подробно обследовала несколько ключевых территорий, расположенных в разных агроклиматических зонах, опросила около 1000 домохозяйств, провела десятки глубинных интервью с представителями власти и бизнеса. Сравнение результатов подробного социологического обследования с отчетными и статистическими данными позволило получить достоверные результаты и выводы. План работы всегда выполнялся вовремя.

В целом считаю диссертацию завершенной. Работа М.С. Гунько может быть представлена к защите для присуждения степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Ведущий научный сотрудник, д.г.н.

Т.Г. Нефедова